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Atlas anatomiczny

Atlas anatomiczny Tajemnice ciafa to wyjgtkowa publikacja,
ktora utatwia zrozumienie zagadnien zwigzanych z anatomig
i fizjologig cztowieka.

e Ponad 300 niezwyktych ilustraciji i fotografii
odzwierciedla wiernie budowe wewnetrzng
ludzkiego ciata.

e Potgczenie anatomii z innymi dziedzinami biologii
pomaga zrozumie¢ zagadnienia omawiane
na lekcjach oraz przygotowac sie do sprawdzianu.

e Tresci wykraczajgce poza podstawe programowag
utatwiajg zdobycie oceny celujacej oraz
przygotowanie sie do konkurséw biologicznych.

Atlas anatomiczny utatwia zrozumienie
tresci omawianych na lekcjach

e Unikalne kalki umozliwiajg
rownoczesne ogladanie budowy
wewnetrznej i zewnetrznej
wybranych narzadéw
ludzkiego ciata.

e Rubryka Patologie pozwala
poznac przyczyny najczesciej
wystepujgcych chordéb.

e Czytelne ilustracje utatwiaja
zapoznanie sie z roznymi
poziomami organizacii ciata
cztowieka.
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IX. Narzady zmystow

1 ) Budowa i dzialanie narzadu wzroku

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym sg zmysty. Poznasz budowe oka. Wyjasnisz, jak dziata narzad wzroku
cztowieka. Okreslisz funkcje poszczegdlnych czesci gatki ocznej. Dowiesz sig, jak powstaje obraz.

S
Na dobry poczqtek
0 Zmysl to zdolno$¢ rejestracji okreslonego bodzca dochodzacego ze srodowiska. Bodzce sg
odbierane przez poszczegdlne narzady zmystow.
Uzupelnij tabele.
Rodzaj bodzca Zmyst Narzad zmystu
wzrok
kubki smakowe
Bodziec chemiczny wech
Bodziec mechaniczny ucho
réwnowaga ucho
-

e Rysunek przedstawia gatke oczna.

a) Zaznacz na rysunku wymienione elementy galki ocznej.

soczewka © rogéwka - siatkowka -

nerw wzrokowy
plamka

b) Wyjasnij, czym jest plamka.

c) Podaj nazwe tej blony galki ocznej, ktdra jest odpowiedzialna za dostarczanie tlenu
i substancji odzywczych.

e Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Promienie $wietlne przedostajg sie do oka przez A / B. Zostaja one odpowiednio zalamane
dzigki C/ D. Obraz powstajacy na siatkowce jest odwrdcony i E / F. M6zg odbiera informacje
plynace z obu oczu, naklada je na siebie i dzigki temu widzimy obraz G / H.

A. rogowke C. zrenicy E. pomniejszony G. dwuwymiarowy

B. teczowke D. soczewce F. powiekszony H. tréjwymiarowy
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1. Budowa i dziatanie narzagdu wzroku

A Latwo to sprawdzi¢

(&

Obserwacja akomodacji oka

Instrukcja: Stan lub usigdz naprzeciwko okna. Wysun do przodu reke, po czym ustaw ja
wnetrzem dloni w strone twarzy, w odleglo$ci okolo 20 cm od oczu. Popatrz na linie
wewnetrzne dloni tak, aby byty one wyrazne. Nastepnie odsun dlon i popatrz w dal, na
dowolny przedmiot znajdujacy sie w odleglosci wiekszej niz 6 m. Odczekaj kilka sekund,
aby oko dostosowato si¢ do widzenia na te odleglos¢. Powtorz to ¢wiczenie 3-4 razy.

e, Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

Ludzkie oko ma zdolno$¢ widzenia przedmiotéw z réznych odleglosci. | P F

2. | Akomodacja oka polega na zwezaniu i rozszerzaniu si¢ Zrenicy. P

6 Wyjasnij, w jaki sposdb zmienia si¢ ksztalt soczewki podczas ogladania przedmiotow
potozonych blisko, a w jaki sposob podczas ogladania przedmiotow potozonych daleko.

£ Zapamietaj!

* Narzady zmystéw odbieraja bodzce docierajace
do organizmu z otoczenia. Zmysty cztowieka to:
wzrok, stuch, rownowaga, smak, wech i dotyk.

* Narzagdem wzroku jest oko. Jego gtéwne
elementy to: gatka oczna i aparat ochronny
(powieki, gruczot tzowy i spojowka).

* Za zrenicg znajduje sie soczewka, ktéra zatamuje
promienie $wietlne tak, aby obraz ogladanego
przedmiotu powstat na siatkdwce.

* Dostosowanie ksztattu soczewki do ostrego
widzenia przedmiotéw z réznych odlegtosci
to akomodacja oka.

* Wnetrze gatki ocznej wypetnia ciato szkliste.
Sciana gatki ocznej jest zbudowana z trzech
bton:

— btony wtdknistej, ktéra chroni gtebiej potozone
elementy oka; w przedniej cze$ci oka ma postac
rogdéwki, a w tylnej — twardéwki;

— btony naczyniowej, ktéra sktada sie z: naczy-
niowki, teczéwki i ciata rzeskowego; naczy-
niéwka zawiera naczynia krwionosne zaopatru-
jace gatke oczna w tlen i substancje odzywcze;
teczowka odpowiada za barwe oka i zawiera
otwr - Zrenice, ktérego wielkos¢ zmienia sie
w zaleznosci od natezenia $wiatta; ciato rzesko-
we odpowiada za zmiane ksztattu soczewki;

— siatkdwki, ktdra jest odpowiedzialna za odbidr
bodzcéw swietlnych; znajduja sie w niej recep-
tory wzroku: czopki i preciki.
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o Na rysunku przedstawiono btednik.
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IX. Narzady zmystow

Rozwiaz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: B71869

2 ) Ucho - narzad stuchu P
i rownowagi s

Cele lekcji: Dowiesz sie, z jakich czesci sktada sie ucho cztowieka. Poznasz funkcje poszczegdinych
elementéw ucha. Wyjasnisz, w jaki sposdb ucho odbiera dzwieki i jak dziata zmyst rownowagi.

—_—

Na dobry poczqtek

0 Ucho cztowieka sklada sie z trzech czesci: ucha zewnetrznego, srodkowego i wewnetrznego.

Ponizej podano nazwy elementéw budowy ucha.

przewdd stuchowy - kosteczki stuchowe - trabka stuchowa - $limak -
malzowina uszna © kanaty potkoliste - przedsionek

Wpisz nazwy elementéw budowy ucha w odpowiednie miejsca tabeli.

Ucho zewnetrzne Ucho $rodkowe Ucho wewnetrzne

a) Podaj nazwy elementéw budowy blednika
oznaczonych na rysunku literami A i B.

A -
B -

b) Podaj funkcje elementu oznaczonego litera B.

c) Okresl, ktérego elementu - A czy B - dotyczy zdanie.

Kiedy poruszamy glows, plyn sie przemieszcza i powoduje ruch rzesek znajdujacych sie
w rozszerzeniu kanatu.

d) Wyjasnij, w jaki sposob ruch glowy pobudza narzad réwnowagi znajdujacy sie
w kanatlach potkolistych.




2.Ucho - narzad stuchu i réwnowagi

XA Latwo to sprawdzi¢

9 Wpisz w tabeli wyniki obserwacji.

Badanie zdolnosci okreslania zrodta dzwieku

Instrukcja: Popros jedng osobe, aby stanela posrodku wolnej przestrzeni. Przygotuj zrodlo
dzwigku, na przyklad gwizdek. Zaston oczy badanej osobie, po czym popros ja, aby wska-
zywala kierunek, z ktorego bedzie dobiega¢ dzwiek. Za kazdym razem, kiedy bedziesz
gwizda¢, zmien swojg lokalizacje: oddal si¢ lub zbliz, przesun si¢ w lewo lub w prawo.

L Polozenie zrodta dzwieku
p- wzgledem badanego

Poprawnos¢ okreslenia lokalizacji
zrodla dzwieku (dobrze/zle)

O Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

Okreslenie polozenia zrédta dzwigku jest bardziej precyzyjne, kiedy to Zrédlo znajduje sie

istnieje wowczas wigksza réznica w glo$nosci
dzwieku, ktéry dociera do obu uszu.

na wprost

A- badanego, 1.
po lewej lub po poniewaz

B. | prawej stronie 2.
badanego,

dzwiek, ktéry dociera do obu uszu,
ma wowczas takg sama glosnos¢.

e Wyjasénij, w jaki sposob zmieni sie zdolno$¢ okreslania zrodla dzwieku przez badana
osobe, jezeli zaslonimy jej szczelnie jedno ucho.

G
€ Zapamietaj!

* Ucho skfada sie z trzech czesci: ucha zewnetrz-
nego (matzowina uszna i przewdd stuchowy),
ucha srodkowego (jama bebenkowa z kostecz-
kami stuchowymi i trgbka stuchowa) oraz ucha
wewnetrznego (btednik sktadajacy sie ze $lima-
ka, z przedsionka i kanatéw potkolistych).

* Ucho jest narzadem zmystu stuchu i rbwnowagi.

* Komérki zmystowe odbierajace dzwieki znaj-
duja sie w slimaku. Przetwarzaja one drgania
na impulsy nerwowe.

* Narzad réwnowagi stanowia kanaty poétkoliste,
ktore sa wypetnione ptynem. Ruch ptynu pobu-
dza rzeski komorek zmystowych, co jest prze-
twarzane na informacje przesytana do mézgu.
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IX. Narzady zmystow

[E]##RME | Rozwiaz
LR | dodatk
3 ) Higiena okaiucha Pl | oo
S | docwiczenia.pl
Kod: BTWNMF

Cele lekgcji: Okreslisz przyczyny powstawania wad wzroku. Dowiesz sie, w jaki sposéb mozna
korygowac¢ wady wzroku. Wyjasnisz, jaki jest wptyw hatasu na narzad stuchu.

—_—

Na dobry poczqtek

“ Hatas ma negatywny wplyw na zdrowie czlowieka. Nadmierny hatas moze uszkadza¢ stuch,
wywolywaé zmeczenie, trudnosci w nauce i koncentracji, rozdraznienie czy béle gtowy.
Zaproponuj dwa dzialania profilaktyczne, dzi¢ki ktorym mozna zmniejszy¢ ryzyko
uszkodzenia stuchu przez halas.

1.

2.
-

o Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj wadom wzroku odpowiednie rysunki przedstawiajace
budowe galki ocznej (A i B) oraz soczewki uzywane do korekcji tej wady (C i D).

Budowa gatki ocznej Soczewki korekcyjne
C. D.
soczewka soczewka

skupiajaca rozpraszajaca

Wada wzroku Budowa galki ocznej Soczewka korekcyjna

Krotkowzrocznosé

Dalekowzrocznosé

e Wybierz nieprawdziwa informacje dotyczaca daltonizmu.
A. Polega on na nierozrdznianiu niektérych lub wszystkich barw.
B. Jest to wada wrodzona.
C. Osoby z daltonizmem widzg wyrazne ksztalty przedmiotow.

D. Daltonizm koryguje si¢ specjalnymi barwnymi szklami.

€ Zapamietaj!

* Najczesciej spotykane wady wzroku to: * Nadmierny hatas ma szkodliwy wptyw na
krétkowzrocznos¢, dalekowzrocznosc organizm cztowieka, miedzy innymi uszkadza
i astygmatyzm. elementy ucha srodkowego i wewnetrznego.
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4. Zmysty powonienia, smaku i dotyku

4 ) Zmysty powonienia, smaku i dotyku

Cele lekcji: Dowiesz sie, gdzie sg zlokalizowane receptory zmystu powonienia i zmystu smaku.
Poznasz role zmystéw smaku, powonienia i dotyku. Okreslisz, jakie receptory znajduja sie w skorze.

—_—

Na dobry poczqtek

o Rozréznianie zapachdw moze stuzy¢ réznym celom. Zwierzetom daje informacje o lokalizacji
pozywienia, zblizajacym sie zagrozeniu czy o obecnosci partnera. Niektore zwierzeta zapa-
chem oznaczajg swoje terytoria. U ludzi zmysl ten stracil nieco ze swojego pierwotnego zna-
czenia, ale nadal jest wazny.

Podaj dwie funkcje zmystu powonienia u czlowieka.

L.

2.

~—

9 Wyrdzniamy pig¢ smakow:

« smak stodki, ktory jest powszechnie uznawany za przyjemny. Receptory odbierajace ten
smak wykrywajag weglowodany, gléwnie cukry proste i dwucukry;

» smak umami, ktéry mozemy opisywac jako smak migsny. Wywotuje go kwas glutaminowy,
obficie wystepujacy w pokarmach bogatych w biatko;

« smak stony, ktory jest wywolywany przez sole sodu i potasu, oraz smak kwasny, ktory jest
wywolywany przez kwasy. Smaki te zachecajg do jedzenia tylko wtedy, jesli wywotujace je
substancje wystepuja w niewielkich stezeniach;

« smak gorzki, za ktory sa odpowiedzialne bardzo czute receptory. Wykrywaja one alkaloidy
oraz wiele soli nieorganicznych bedacych substancjami trujacymi.

a) Wyjasénij, dlaczego smak stodki jest sygnalem zachecajacym do jedzenia.

b) Wyjasnij, jakie znaczenie ma fakt, ze smak gorzki jest wykrywany juz przy bardzo
niewielkich ilo$ciach substancji.

o Ktore z ponizszych informacji dotyczacych zmystu dotyku sa poprawne? Wybierz

odpowiedz sposrod podanych.
I. Narzad czucia sklada sie z tysiecy receptoréw zlokalizowanych w skorze.
II. Receptory skorne sa rozmieszczone réwnomiernie na powierzchni calego ciata.
III. Wsréd receptoréw skornych najliczniej wystepuja receptory ciepta.
IV. Wolne zakonczenia nerwowe, czyli receptory bolowe, maja znaczenie ochronne.

A.TilV. B.IIilIl C.LILIIIiIV. D.LIIIiIV.
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A Doséwiadczenie biologiczne

Badanie roli wechu w rozpoznawaniu smakoéw
t Problem badawczy: Czy wech odgrywa role w rozpoznawaniu smakow?
Hipoteza:

Zadanie: Postaw hipoteze do powyzszego problemu badawczego.

B Przebieg doswiadczenia:

1. Przygotuj: jednorazowe tyzeczki « chuste lub szal do zakrycia oczu « dtugopis i kartke z ta-
bela do zapisywania wynikéw « sok z potowy cytryny « szczypte soli rozpuszczong w 50 ml
wody e tyzeczke cukru rozpuszczona w 50 ml wody « sok pomaranczowy.

2. Wybierz osobe do badania, a nastepnie zakryj jej oczy chustg lub szalem.

3. Podawaj badanej osobie w dowolnej kolejnosci prébki na tyzeczkach. Popros, aby sprébo-
watla rozpozna¢ smaki w dwoch przypadkach:

a) bez udziatu wechu - z zaci$nietym nosem,

b) z udziatem wechu.
P Wyniki:

Zadanie: Zapisz w tabeli wyniki do§wiadczenia. Wstaw znak ,,+”, gdy smak zostal roz-
poznany, lub znak ,,-”, gdy smak nie zostal rozpoznany.

Ocena smaku Ocena smaku

Badana prébka bez udzialu wechu z udzialem wechu

Sok z cytryny

Roztwdr soli

Roztwér cukru

Sok pomaranczowy

P Whniosek:

Zadanie: Sformutuj wniosek dotyczacy przeprowadzonego do$wiadczenia.

€ Zapamietaj!

* Narzady smaku to kubki smakowe. Odbieraja * Zmyst powonienia odbiera bodzce chemiczne
one smaki: stodki, stony, kwasny, gorzki i umami. za pomocg komorek wechowych, ktére znajduja
* Zmyst dotyku sktada sie z receptoréw skérnych sig w gornej czesci jamy nosowej.

wrazliwych na zimno, ciepto, ucisk i bél.
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Sprawdz, czy potrafisz | IX. Narzady zmystow

o Ponizszy rysunek przedstawia powstawanie obrazu w oku.

Okre$l, w jakiej kolejnosci promien dociera do poszczegolnych elementow oka.
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Soczewka, rogowka, siatkowka, Zrenica.

B. Soczewka, rogoéwka, Zrenica, siatkdwka.

C. Rogoéwka, Zrenica, siatkowka, soczewka.

D. Rogowka, Zrenica, soczewka, siatkowka.

9 Dokoncz zdanie. Wybierz dwa poprawne zakonczenia sposréod podanych.
Akomodacja oka to
A. zmiana grubosci soczewki, aby odpowiednio zatamywata promienie $wietlne.
B. proces dostosowania oka do okreslonego o$wietlenia.
C. zmiana wielkosci zrenicy w zalezno$ci od natezenia $wiatla.
D. dostosowanie ostrosci widzenia do odleglosci, z jakiej jest ogladany obiekt.
E. ochrona oka przez wydzielanie fez.

o Schemat przedstawia budowe ucha.

Wybierz poprawne dokonczenia zdan. Zaznacz jedna odpowiedz w kazdym wierszu tabeli.

W sklad ucha zewnetrznego wchodzi element oznaczony

1. o A B C. | D
na schemacie literg

2. | Blona bebenkowa jest oznaczona litera A. B. C. | D

3 Wlasciwe receptory stuchu znajdujg si¢ w elemencie A B C. D
oznaczonym litera
Narzad réwnowagi odbierajacy ruchy glowy jest umiesz-

4. - A B C. | D
czony w strukturze oznaczonej literg
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o »Zdarza sie, ze sygnaly docierajace do mézgu poprzez rézne zmysty przecza sobie. Do takich

sytuacji nalezy m.in. podréz. Na statku na przyktad cialo odczuwa kolysanie, a oczy patrza
na spokojny horyzont; w wygodnym aucie widzimy, ze poruszamy si¢ z duzg predkoscia
(krajobrazy przemykaja za oknem), a my siedzimy wygodnie w fotelu. W takich sytuacjach
zaczynaja si¢ ktopoty — zawroty glowy. Mamy wrazenie, jakby wszystko wokdt wirowato.
Gdy patrzymy na migajace za oknem pejzaze, dolegliwosci te wzmagaja si¢. Towarzyszg im
czesto nudnosci, a czasem wymioty.”

Zrédlo: G. Prasatek, Choroba lokomocyjna: objawy i zapobieganie, http://www.poradnikzdrowie.pl/
zdrowie/uklad-nerwowy/choroba-lokomocyjna-objawy-i-zapobieganie_34125.html

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej dopowiedzenie 1. albo 2.

Opisana choroba jest spowodowana zaburzeniem funkcjonowania

A. | blednika, ktérego 1. | odbiér informacji zwigzanych z polozeniem ciala.

funkcja jest

B. | $limaka, 2. | odbior dzwiekdw.

o Sposréd podanych zestawow wybierz ten, w ktorym poprawnie dopasowano nazwe wady

wzroku do mozliwosci i sposobu jej korekgji.

Zestaw Wada Mozliwo$¢ i sposob korekcji
A. krétkowzrocznosé brak mozliwosci korekcji
B. dalekowzroczno$¢ soczewka dwuwklesta
C. astygmatyzm soczewka cylindryczna
D. daltonizm soczewka barwna

G Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,

lub F, jesli jest falszywe.

1 Komorki smakowe sg wrazliwe na substancje chemiczne rozpuszczone P E
* | wwodzie.
2. | Narzad wechu jest polozony w gérnej czeéci jamy nosowe;j. P F

o Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego celem byto stwierdzenie, czy wielko$¢ matzowiny

106

usznej ma wplyw na odbiér dzwickéw. Ochotnikéw wyposazono w sztuczne mate i duze
malzowiny uszne. Zadaniem badanych osob bylo zapisywanie ustyszanych stow w trzech
wariantach: 1. bez papierowych malzowin, 2. z matymi malzowinami, 3. z duzymi
malzowinami. Stwierdzono, ze kiedy osoba miala sztuczna malzowine, styszala lepie;.
Wybierz prawidlowo postawiona hipoteze do opisanego doswiadczenia.

A. Wplyw wielko$ci malzowiny usznej na odbidr dzwiekow.

B. Badanie slyszalnosci dzwigkow.

C. Im wieksza malzowina uszna, tym lepszy odbidr dzwiekdw.

D. Czy wielko$¢ maltzowiny usznej wplywa na rozumienie ustyszanych stow?



X. Rozmnazanie i rozwdj cztowieka

Rozwiaz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: B7EKHW

1 ) Meski uktad rozrodczy ZE

Cele lekgji: Poznasz budowe i funkcje meskiego uktadu rozrodczego. Scharakteryzujesz funkcje

meskich narzadow ptciowych. Dowiesz sig, jak jest zbudowana gameta meska i na czym polega jej
rola.

—_—

Na dobry poczqtek

o Schemat przedstawia kolejno$¢ przemieszczania si¢ plemnikéw od miejsca powstawania przez
kolejne elementy drog wyprowadzajacych.

Miejsce powstawania  Drogi wyprowadzajace
plemnikow plemniki

[
=G =~ ()

Przyporzadkuj podanym narzadom odpowiednie litery ze schematu (A-D).

cewka moczowa—- jadra-
nasienjowéd - najadrze -
-

o Rysunek przedstawia schematyczng budowe plemnika.

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj poszczegélnym elementom plemnika (I-IIT) odpowied-
nie nazwy (A-C) i funkgje (1-3).

A. Wstawka. 1. Dostarcza energii koniecznej do wykonywania ruchu.
B. Witka. 2. Zawiera material genetyczny.
C. Glowka. 3. Stuzy do poruszania sie.

Oznaczenie na schemacie I IL. III.

Nazwa elementu

Funkcja
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mmm»  X.Rozmnazanie i rozwoj cztowieka

o W sktad meskiego ukladu rozrodczego wchodza narzady, ktorych funkeja jest produkcja
specjalnych komdrek lub substancji.

4 ) 4 )
> I. plemniki
- ) - ) \
»-| Il. ptlynne elementy spermy f
- ) - )
4 ) 4 )
> IIl. hormony piciowe
- ) - )

a) Okresl, ktére narzady sposrod A, B i C produkuja elementy oznaczone na schema-
cie numerami I, IT i ITI. Wpisz ich oznaczenia w odpowiednie miejsca schematu.
Uwaga: niektore z podanych narzadéw moga sie powtarzac.

A. Gruczot krokowy. B. Jadra. C. Pecherzyki nasienne.
b) Wyjasnij, jak testosteron wplywa na struktury A, Bi C.

o Schemat dotyczy narzagdéw meskiego uktadu rozrodczego.

Narzad Narzad, ktéry wcho- Narzad, ktdry jest
meskiego dzi w skfad drog miejscem magazy-

Narzad, ktory
nie dostarcza

uktadu wyprowadzajacych nowania i dojrzewa-
rozrodczego. plemniki. nia plemnikéw.

nasienie do drog
rodnych kobiety.

nie

v | l
A tak [ Narzad, ktéry produkuje C
gamety meskie.

Podaj nazwy narzadow meskiego ukladu rozrodczego oznaczonych na schemacie
literami A-C.

A- B- C-
€ Zapamietaj!
_

* Do funkcji meskiego uktadu rozrodczego naleza: gruczotu krokowego i pecherzykéw nasiennych,
produkcja plemnikéw, wytwarzanie hormondéw ktére wydzielajg ptynne elementy spermy, oraz
ptciowych oraz umozliwianie wprowadzania ga- pracia umozliwiajagcego wprowadzanie gamet
met meskich do zenskiego uktadu rozrodczego. meskich do drég rodnych kobiety.

* Meski uktad rozrodczy sktada sie z: jader pro- * Gameta meska to plemnik. Sktada sie on z gtéw-
dukujacych gamety i meskie hormony ptciowe, ki zawierajacej materiat genetyczny, wstawki,
najadrzy, w ktérych zachodzi magazynowa- ktora dostarcza energii dzieki mitochondriom,
nie i dojrzewanie plemnikéw, nasieniowodu i wici umozliwiajacej mu ruch.
transportujacego plemniki do cewki moczowej,

. J
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2. Zenski uktad rozrodczy — commmm

2 ) Zenski uktad rozrodczy

Cele lekgji: Poznasz budowe zenskiego uktadu rozrodczego. Scharakteryzujesz funkcje narzagdoéw
zenskiego ukfadu rozrodczego. Dowiesz sig, jak jest zbudowana gameta zeriska i na czym polega
jejrola.

J—
Na dobry poczqtek

0 Wybierz prawdziwe stwierdzenia dotyczace funkcji jajnika.
A. Produkuje gamety Zenskie.

B. Odpowiada za proces owulacji.

C. Zapewnia fizyczne warunki do rozwoju ptodu.

D. Wytwarza hormony plciowe.

E. Transportuje komorke jajows.
-

9 Schemat dotyczy narzaddw zenskiego ukladu rozrodczego.

Narzad Narzad, ktéry wchodzi Narzad, ktory jest ) Kanalik kt6r
zenskiego | tak wsklad wewnetrz- | @K | miejscem produkcji | M€ w ,koadzay
uktadu nych narzadéw hormondéw ypamet
rozrodczego. ptciowych. piciowych. 9 Y-
nie tak tak niel

) ()

a) Przyporzadkuj podanym narzagdom odpowiednie litery ze schematu (A-D).
jajowod - pochwa -
fechtaczka - jajnik-

b) Podaj inng niz wymieniona na schemacie funkcje jajnika.

e Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych gamety Zenskiej. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Gameta Zenska jest strukturg wielokomoérkowa. P F
Komorka jajowa jest wypelniona substancjami zapasowymi, ktérymi

2. S . . p F
odzywia si¢ zarodek w pierwszych dniach.
Komorka jajowa porusza sie samodzielnie podczas przemieszczania si¢

3. P F
w drogach rodnych.

4 W kazdym pecherzyku jajnikowym znajduje si¢ tylko jedna komdrka P F

" | jajowa.
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o Rysunek przedstawia budowe zenskiego ukiadu

X. Rozmnazanie i rozwdj cztowieka

rozrodczego. Numerami I-IV zaznaczono ele-

menty tego ukladu.

a) Wyjasénij, czym jest owulacja. Podaj jej inna
nazwe.

b) Okresl, w ktérym punkcie poprawnie przedstawiono wedrowke komorki jajowej
w zenskim ukladzie rozrodczym po owulacji.

A. 1> 11> 111 C.II->1I>1V
B.II>I1->1II D.II>I>1V

e Numerami 1-3 oznaczono cechy charakterystyczne budowy narzadéw uktadu rozrodczego,
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£ Zapamietaj!

a literami A-C funkcje tych narzaddéw.

Uzupelnij tabele. Przyporzadkuj cechy (1-3) oraz funkcje (A-C) do podanych narzadow.
1. Gruba warstwa mieéni i ukrwiona btona $luzowa.

2. Nablonek wyposazony w poruszajace sie rzeski.

3. Sciany zbudowane z elastycznej, rozciagliwej blony mie$niowe;.

A.Transportuje komorke jajowa.

B. Jest miejscem rozwoju zarodka i ptodu.

C.Umozliwia wydanie na $wiat potomstwa.

Narzad Pochwa Jajowéd Macica

Charakterystyczne
cechy budowy

Funkcja

* Do funkgji zenskiego uktadu rozrodczego nale- jajowe do macicy, macica - narzad, w ktdrym
z3: wytwarzanie komérek jajowych, produkcja rozwijaja sie zarodek i ptdd, oraz pochwa, ktéra
hormonéw piciowych oraz zapewnienie warun- umozliwia wprowadzenie nasienia do zenskich
kéw do wzrostu i rozwoju dziecka. drég rodnych.

* Wewnetrzne narzady piciowe zenskie to: jajniki, Do zewnetrznych zeniskich narzadow ptciowych
ktore produkuja gamety zenskie i hormony naleza: wzgdrek tonowy, techtaczka oraz wargi
ptciowe, jajowody transportujgce komérki sromowe wieksze i mniejsze.




3. Funkcjonowanie Zzenskiego uktadu rozrodczego — commmm

3 ) Funkcjonowanie zenskiego

uktadu rozrodczego

Cele lekgji: Poznasz etapy cyklu miesigczkowego. Okreslisz fazy ptodnosci i bezptodnosci w cyklu
miesigczkowym.

J—
Na dobry poczqtek

0 Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Cykl miesigczkowy

A. jest regulowany wylgcznie przez hormony przysadki.

B. jest regulowany wylgcznie przez hormony jajnika.

C. jest regulowany przez hormony przysadki i jajnika.

D. nie jest regulowany przez hormony.
-

9 Wybierz poprawne dokonczenie zdania A, B lub C i jego uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Faze rozwoju pecherzyka, w ktérej moze dojs¢ do zaplodnienia, oznaczono na rysunku
numerem

AN
AT Lo wte fazie jest widoczne }\M
i " | ciatko ztte. 400

R
.

w tej fazie jest widoczny

B. 1L, poniewaz | 2. pecherzyk z komodrka jajowa.

w tej fazie jest widoczne

C. | IIL, 3. .. .
jajeczkowanie.

9 Schemat obrazuje kolejne etapy cyklu miesigczkowego (A-D).

A B C D

I ’ I S |
12 3 45 6 7 8 91011121314 1516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

a) Przyporzadkuj etapom cyklu miesigczkowego odpowiednie litery ze schematu (A-D).

uwolnienie komorki jajowej - krwawienie miesigczkowe —
tworzenie si¢ cialka zottego - dojrzewanie pecherzyka jajnikowego-

b) Okresl ptodno$é w poszczegolnych dniach cyklu oznaczonych na schemacie numerami
I-III.

dniptodne- dni wzglednie nieplodne - dni nieptodne-
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X.Rozmnazanie i rozwoj cztowieka

Lipiec Sierpien

Pn Wt & Cz Pt So Nd Pn Wt & Cz Pt So Nd
12 3 1T XX XXX 7

4 XX X XX 10 8 9 10 11 12 13 14

11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

0 Pani X zaznaczyla w kalendarzyku dni swoich miesigczek w dwoch kolejnych miesigcach.

Okre$l, w ktory dzien lipca u Pani X najprawdopodobniej wystapila owulacja. Podaj
przyblizony zakres dni plodnych.

owulacja - dni ptodne -

e Rysunek przedstawia regulacje hormonalng cyklu miesigczkowego.

owulacja ciatko zotte

estrogeny

progesteron

12 3 4 5 6 7 8 9 1011 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

Na podstawie rysunku ocen prawdziwos¢ stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Przed miesigczka ilo$¢ progesteronu i estrogenéw sie obniza. P F

o)

2. | Poziom progesteronu wzrasta dopiero po owulacji.

Estrogeny majg najwyzszy poziom w momencie powstania ciatka zottego. | P

€ Zapamietaj!

* Cykl miesigczkowy to cykliczne, regulowane Zachodza one gtéwnie w obrebie btony $luzo-
hormonalnie zmiany w organizmie kobiety wej macicy i jajnikéw. Cykl miesigczkowy trwa
przygotowujace ja do ewentualnej cigzy. zwykle 26-34 dni.
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4. Rozwoj cztowieka — od poczecia do narodzin

4 ) Rozwdj czlowieka A | dodtione
— od poczecia do narodzin BISEA | foa Brmoon

Cele lekgcji: Poznasz etapy rozwoju zarodkowego i ptodowego cztowieka. Okreslisz funkcje bton
ptodowych i fozyska. Wyjasnisz, na czym polega cigza blizniacza. Poznasz czynniki wptywajace na
przebieg cigzy oraz rozwdj zarodka i ptodu. Przedstawisz przebieg cigzy i porodu.

—_—

Na dobry poczqtek

‘. Rysunek przedstawia rézne etapy rozwoju cztowieka.

Uporzadkuyj litery od A do E tak, aby przedstawi¢ wlasciwg kolejno$¢ etapéw rozwoju
zarodkowego i plodowego czlowieka.

D W U W B

e Przyporzadkuj opisy podane w tabeli do blon plodowych. Wstaw znak X w odpowiednich
komorkach tabeli.

~—

Opis Kosméwka | Owodnia Omocznia

Bierze udzial w tworzeniu naczyn krwionosnych
pepowiny.

Posredniczy w wymianie substancji pomiedzy
matka a dzieckiem.

Tworzy szczelny worek wypelniony wodami
plodowymi.

e Schemat przedstawia wymiane substancji miedzy krwig dziecka a krwig matki w tozysku.

Okresl, ktore z podanych zwigzkow (1-4) oznaczono na schemacie jako X, a ktore jako Y.

1. Zwiazki pokarmowe.

tozysko
2. Dwutlenek wegla. "
. SRR S
3. Mocznik. o U v w
4. Tlen. -ﬂlr;, S -&I‘; g
= g Y 3
—_—
X - — I
Y -
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mmm»  X.Rozmnazanie i rozwoj cztowieka

XA Latwo to sprawdzi¢

Instrukcja: Przeanalizuj rysunek
przedstawiajacy proporcje ciala
cztowieka w poczatkowych eta-
pach jego rozwoju. Nastepnie
zmierz dtugos$¢ swojej glowy (od
brody do czubka). Otrzymany wy-

Jak zmieniajq sie proporcje ciata w czasie rozwoju cztowieka?

| &1 &

nik pOdZiel przez SWéj wzrost. 3 miesigce 6 miesiecy noworodek
0 Uzupelnij tabele. Wpisz wynik przeprowadzonego badania.
. 3-miesieczny | 6-miesieczny Nastolatek
WS pléd pléd NEROREAES | e T TG ar
Proporcja
dlugosci glowy 0,5 0,4 0,3
do wzrostu ciala

prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

9 Na podstawie tabeli ocen prawdziwos¢ stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest

rozwoju czlowieka.

1. | Proporcje ciata u cztowieka sg niezalezne od jego wieku. P F

2 Glowa wraz z wiekiem zwieksza sie nieznacznie, a konczyny bardzo P F
| mocno si¢ wydluzaja.

3 Stosunek dlugosci gtowy do wzrostu ciala zmniejsza sie¢ w miare p E

(&

J

G Wykres przedstawia procentowe zmiany ilosci krwi, osocza i czerwonych krwinek u kobiety

w czasie kolejnych miesiecy ciazy.

zmiana ilosci w stosunku

do stanu sprzed ciazy [%]
80 —

70 —
60 —
50 —
40 —
30
20 —
10 —

poréd

—— ilo$¢ krwi
—— ilos¢ osocza

—— ilo$¢ czerwonych
krwinek

T T T T L
36 4042

tygodnie cigzy

Sformuluj wniosek na podstawie wykresu.
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4. Rozwoj cztowieka — od poczecia do narodzin

o Przyporzadkuj podane opisy (A-F) do wlasciwych faz porodu (I-1II).
A. Usunigcie fozyska i blon plodowych. D. Rytmiczne, coraz silniejsze skurcze.
B. Odejscie wod ptodowych. E. Pekniecie blon ptodowych.

C. Rozwarcie szyjki macicy na 10 cm. F. Urodzenie dziecka.

) J
i J
o ) J

o Schematy IiII przedstawiajg dwa sposoby powstawania cigzy blizniaczej.

L. II.

* ) * ) e ¢ ) R~

[ zarodek ] [ zarodek }

a) Jakie bliznieta powstaja w sposob przedstawiony na schematach? Wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsca.

Schemat I: bliznieta Schemat II: bliznieta
b) Na podstawie analizy schemat6éw i wlasnej wiedzy uzupelnij zdania.

Niepodobne do siebie mogg by¢ bliznieta

Jednej plci zawsze beda bliznieta

€ Zapamietaj!

* Zaptodnienie to pofacznie plemnika z komor-

ka jajowa, w ktérego wyniku powstaje zygota.
Z zygoty rozwija sie zarodek, a nastepnie ptéd.

* tozysko dostarcza dziecku substancji odzyw-
czych i tlenu oraz pomaga usuwac produkty
przemiany materii.

* Cigza mnoga wystepuje, gdy dojdzie do za-
ptodnienia wiecej niz jednej komorki jajowej,
lub w sytuacji, gdy zygota podzieli sie na dwa
osobne zarodki.

* Pordd skfada sie z trzech faz. W fazie | poja-
wiaja sie cykliczne, coraz czestsze i mocniejsze
skurcze, dochodzi takze do pekniecia bton
ptodowych. W fazie Il rodzi sie dziecko, a w fa-
zie lll nastepuje usuniecie bton ptodowych
i fozyska.

* Po porodzie nastepuje okres potogu, trwajacy
6-8 tygodni. W tym czasie macica wraca do
normalnych rozmiaréw.
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mmm»  X.Rozmnazanie i rozwoj cztowieka
5 ) Rozwdj cztowieka - od narodzin do starosci

Cele lekgcji: Poznasz cechy oraz przebieg fizycznego, psychicznego i spotecznego dojrzewania
cztowieka. Scharakteryzujesz etapy rozwoju cztowieka.

—_—

Na dobry poczqtek

o Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jedli jest falszywe.

1 Zmiany wygladu powstajace w trakcie rozwoju czlowieka dotycza P F
" | wzrostu, postawy i rysow twarzy.
’ Rozwdj psychiczny cztowieka zachodzi réwnocze$nie z przemianami p F
© | fizycznymi.
-

9 Na osi czasu literami A-D zaznaczono okresy rozwojowe czlowieka, ktdre wystepuja powyzej
11. roku zycia. Wpisz na osi nazwy tych okresow.

11 lat
AN T TN I A N A Y I MY A Ay MO MM B B

A. B. c.. = D

9 Kasia zaczyna siada¢, raczkowac i gaworzy¢. Ma jeszcze nie do konca zro$niete ciemigczko
oraz pojawiajg si¢ u niej pierwsze zeby mleczne.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Kasia jest na etapie rozwoju

A. | noworodkowego, 1. | zaczyna zgbkowal.
poniewaz
B. | niemowlecego, 2. | wystepuje u niej ciemigczko.

0 Podaj nazwy okresow rozwojowych, dla ktorych charakterystyczne sa podane stwierdzenia.

Osiagniecie dojrzato$ci psychicznej i spoleczne;.

Obnizenie zdolnosci rozrodczych, u kobiet menopauza.

£ Zapamietaj!

* Okresy rozwojowe cztowieka: okres noworod- psychiczna polega na samodzielnym podej-
kowy, niemowlecy, poniemowlecy, dziecir- mowaniu decyzji i byciu odpowiedzialnym
stwa, dojrzewania, dorostosci, przekwitania za siebie oraz innych. Dojrzatos¢ spofeczna
i staroéci. polega na postepowaniu zgodnie z zasadami

. . . . zycia spotecznego.
* Dojrzato$¢ biologiczna oznacza, ze narzady Y P 9

rozrodcze sg w petni rozwiniete. Dojrzato$¢
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6. Higiena i choroby ukfadu rozrodczego o

6 ) Higiena i choroby ukfadu rozrodczego

Cele lekgji: Poznasz podstawowe zasady zapobiegania chorobom przenoszonym droga ptciowa.
Poréwnasz naturalne metody antykoncepcji ze sztucznymi metodami.

—_—

Na dobry poczqtek

0 Ginekolog zalecit pacjentce badanie w kierunku bakterii powodujacych choroby przenoszone
droga plciows (choroby weneryczne). Ponizej podano przyklady takich chorob.

1. Rzgsistkowica. 2. Kifa. 3. AIDS. 4. Rzezaczka. 5. WZW.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod podanych.
Badanie zalecone przez ginekologa pozwala wykry¢ choroby

A.li2. B.3i5. C.2i4. D.1i5.
~—

9 Chlamydioza to choroba powodowana przez bakterie — chlamydie. Najczestszym sposobem
zarazenia si¢ tymi bakteriami sg kontakty plciowe. Chlamydie u me¢zczyzn powodujg zapale-
nie najadrzy, cewki moczowej lub gruczotu krokowego, a u kobiet — nadzerki i zapalenie jajo-
woddéw. Powiklania w wyniku chlamydiozy moga powodowac¢ zapalenie stawdw i trudnosci
zwigzane z zajéciem w cigze lub z jej utrzymaniem. Inne przyklady chordéb przenoszonych
droga plciows i powodowanych przez bakterie to rzezaczka i zapalenie bakteryjne pochwy.
Z kolei przykladem wirusowej choroby przenoszonej ta drogg jest opryszczka narzadow
plciowych.

Wykres przedstawia liczbe zachorowan na wybrane choroby weneryczne w Polsce w latach
2002-2012.

200 000 A
180 000 ~
160 000
140 000
120000 A —— chlamydia

100 000 -
80000 A —— rzezaczka

60000 1 —— opryszczka narzadéw ptciowych

o] —
20000 —— zapalenie bakteryjne pochwy

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012
rok

liczba zachorowan

a) Na podstawie wykresu sformutuj wniosek dotyczacy zachorowalno$ci na chlamydioze
i inne choroby przenoszone droga plciowa w Polsce w ostatnich latach.

b) Podaj dwa przyklady profilaktyki choréb przenoszonych droga plciowa.
1.

2.
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@ Korzystam z informacji

W jaki sposob oceniamy skutecznosé metod antykoncepcyjnych?

Jednym ze sposobdéw pozwalajacych na poréwnanie Metody antykoncepcji stosowane
skutecznosci metod antykoncepcji jest zastosowanie w Polsce

tzw. wskaznika Pearla. Wskaznik ten ustala sie, badajac,

ile sposréd 100 kobiet stosujacych dang metode 71% 2%

antykoncepcyjna zaszto w ciaze w ciggu jednego roku. 206
Im nizszy wskaznik Pearla, tym wieksza skutecznos¢ 219% ‘ ’

. o - - 4%
danej metody. Dla kobiet niestosujacych antykoncepdji
wskaznik Paerla wynosi 85. Oznacza to, ze w ciggu roku

prezerwatywa [ nie stosuje
85 na 100 z nich zajdzie w cigze.
pigutka ﬁ inne
metody
naturalne
Skutecznos¢ wybranych metod antykoncepcji
Rodzaje metod Przyklady Wskaznik Pearla*
prezerwatywa 2-15
mechaniczne
wktadka domaciczna (spirala) 0,6-0,8
Metody globulka antykoncepcyjna 2-30
chemiczne
sztuczne kremy i pianki plemnikobojcze 4-30
dwusktadnikowa tabletka antykoncepcyjna 0,2-0,5
hormonalne
plaster antykoncepcyjny 0,2-1
obserwacja $luzu metoda Billingsow 0,9-12
Metody naturalne
metoda objawowo-termiczna 0,2-9

* Nizsza warto$¢ wskaznika Pearla dotyczy doktadnego przestrzegania zalecer danej metody antykoncepgji.

é Rozwiqz zadania na podstawie informacdji

Podaj, ktore rodzaje metod antykoncepcyjnych naleza do najskuteczniejszych.

o Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1 Naturalne metody antykoncepcji s w Polsce mniej popularne niz P F
* | stosowanie pigutki hormonalne;.
2. | Wigkszos¢ Polek nie stosuje sztucznych metod antykoncepcji. P F
€ Zapamietaj!

* Choroby przenoszone droga ptciowa, takie * Metody antykoncepcyjne dzielg sie na:
jak: kita, AIDS, rzezaczka i rzesistkowica, naturalne (np. metoda termiczna, owulacyjna,
sg powodowane przez wirusy, bakterie, objawowo-termiczna) i sztuczne (metody
protisty lub grzyby. mechaniczne, chemiczne, hormonalne).
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Sprawdz, czy potrafisz \ X. Rozmnazanie
i rozwéj cztowieka

0 Schemat przedstawia charakterystyke narzadéw meskiego i zenskiego uktadu rozrodczego.

Narzad
wchodzacy Element meskiego
w sktad uktadu uktadu rozrodczego.
rozrodczego.

Miejsce i Miejsce @

Miejsce i Kanalik
produkcji hormonu wyprowadzajacy
ptciowego. gamety.

zagniezdzania sie tworzenia sie
zarodka. gamet.

tak nie tak

Przyporzadkuj podanym nazwom narzadéw odpowiednie litery ze schematu. Zaznacz
w kazdym punkcie jedna z odpowiedzi: A, B, C, D, Elub F.

1. Gruczot krokowy: A/B/C/D/E/F 4. Nasieniowod: A/B/C/D/E/F

2.Macica: A/B/C/D/E/F 5.Jadro:A/B/C/D/E/F
3.Jajnik: A/B/C/D/E/F 6.Pochwa: A/B/C/D/E/F

9 Rysunki przedstawiajg budowe meskiego i zenskiego uktadu rozrodczego.

Zaznacz zestaw, w ktorym poprawnie przyporzadkowano funkcje do narzadow oznaczo-
nych na rysunkach numerami 1-8.

Zestaw
Funkcja narzadu
A B @ D
Produkowanie gamet. 2i5 213 417 1ié6
Produkowanie ptynnych elementéw spermy. l1i4 1i3 2i3 2i4
Miejsce rozwoju zarodka i plodu. 8 6 5 7
Wyprowadzanie gamet. 1i6 1i8 1i6 3i7




o Schematy przedstawiaja dwie mozliwosci lokalizacji narzagdéw produkujacych gamety.

L IL.
jama brzuszna jama brzuszna
narzad produkujacy narzad produkujacy
gamety gamety

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Lokalizacje narzadu produkujacego gamety u mezczyzn przedstawia schemat

A I 1 temperatura panujgca wewnatrz jamy ciala jest optymalna
) v | do rozwoju plemnikow.
poniewaz
B. 1 2 nizsza temperatura wynikajaca z umiejscowienia narzadu
) v * | poza jamg ciata jest optymalna dla rozwoju plemnikéw.

o Rysunek przedstawia zapis cyklu miesigczkowego pewnej kobiety w miesigcach marcu

i kwietniu.
krwawienie krwawienie
miesigczkowe owulacja miesigczkowe

I I |
2122232425262728293031 1 2 3 45 6 7 8 9101112131415 16 17 18 19 20 21 22

KWIECIEN

Na podstawie rysunku dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Dni plodne prawdopodobnie przypadaja

A. od 25 marca do 3 kwietnia. C. od 30 marca do 9 kwietnia.

B. od 3 do 8 kwietnia. D. od 1 do 4 kwietnia.

o Kiedy kobieta jest w ciazy, wiekszo$¢ jej chorob, takich jak nadcisnienie, cukrzyca, a nawet
goraczka, moze stanowi¢ zagrozenie dla rozwijajacego sie zarodka lub ptodu. W przypadku
chordb zakaznych dziecko jest chronione przez fozysko. Stanowi ono bariere. Jednak czes¢
bakterii i wirusow jest tak mata, Ze mimo to dostaje si¢ do krwi ptodu. Niektére z choréb wi-
rusowych, np. ospa czy wirusowe zapalenie watroby, moga powodowaé powazne wady rozwo-
jowe plodu. Szczegélnie niebezpieczne jest zakazenie roézyczka. Jesli nastapi ono w pierwszych
sze$ciu tygodniach cigzy, to statystycznie w 56% ciaz powoduje powstanie zaburzen rozwojo-
wych zarodka. W miare uptywu czasu ryzyko si¢ zmniejsza, a po 22. tygodniu zakazenie nie
stanowi zagrozenia dla ptodu.

Na podstawie tekstu wskaz falszywa informacje.
A. Niewielkie rozmiary niektérych bakterii i wiruséw pozwalaja przenika¢ im przez fozysko.
B. Cukrzyca i nadci$nienie u matki moga stanowi¢ zagrozenie dla cigzy.

C. Wiele mikroorganizméw chorobotwoérczych, ktérymi jest zainfekowana matka, moze
powodowaé wady rozwojowe u ptodu.

D. Ryzyko wad rozwojowych u ptodu spowodowanych wirusem rézyczki jest takie samo
przez caly okres cigzy.
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Xl. Rbwnowaga wewnetrzna

organizmu

1T ) Rdwnowaga wewnetrzna
organizmu - homeostaza

Cele lekcji: Wyjasnisz pojecie ,homeostaza”. Omoéwisz wspodtdziatanie narzadéw i uktadow
organizmu cztowieka dla utrzymania rownowagi wewnetrznej. Poznasz mechanizmy termoregu-
lacji, regulacji poziomu wody w organizmie. Przeanalizujesz regulacje poziomu glukozy we krwi.

—_—

Na dobry poczqtek

o Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Przyktadem homeostazy nie jest

A. regulacja stezenia soli mineralnych w organizmie.

B. utrzymywanie stalej temperatury ciata.

C. regulacja poziomu cukru we krwi.

D. utrzymywanie pionowej postawy ciata.

9 W czasie wysitku fizycznego zmienia si¢ obwodowy przeptyw krwi, przez co do mieéni
szkieletowych jest dostarczana wieksza ilo$¢ tlenu. Ponadto wprost proporcjonalnie do in-
tensywnos$ci wysitku ro$nie wentylacja ptuc. Poczatkowo przez wzrost objetos$ci oddechowej,
a nastepnie przez przyspieszenie rytmu oddechowego.

Na podstawie tekstu podaj nazwy dwoch ukladdéw, ktore wspolpracuja z ukladem
mie$niowym w czasie wysiltku fizycznego.

Uklad Uktad

9 Przeczytaj ponizszy tekst, a nastepnie ocen, czy gospodarka wodna organizmu jest
przejawem homeostazy. Uzasadnij swoje zdanie za pomoca jednego argumentu.

»Poniewaz ustroj cztowieka nie moze magazynowac wigkszej ilosci wody, zachodzi koniecz-
no$¢ statego jej dostarczania dla zapewnienia prawidlowych proceséw zyciowych. Niedosta-
teczna podaz wody doprowadza do szybkiego odwodnienia, co moze spowodowaé grozne
nastepstwa. Z kolei nadmiar wody, ktdra nie moze by¢ wydalana, zwlaszcza przy niedoborze
soli (chlorku sodu), dziala toksycznie wskutek nizszego ci$nienia osmotycznego [...] i uszko-
dzenia komorek”

Zrédlo: S. Ziemlanski, Rola réwnowagi wodno-mineralnej w organizmie,

http://www.wodadlazdrowia.pl/pl/9084/0/Rola_rownowagi_wod-min.html
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mmm»  XI. Rbwnowaga wewnetrzna organizmu

o Na schemacie przedstawiono regulacje poziomu glukozy we krwi. Literami A i B oznaczono
zmiang stezenia glukozy w naczyniach krwiono$nych.

A

Aktywacja osrodka Aktywacja osrodka
sytosci w podwzgorzu. gtodu w podwzgérzu.

B

Okresl, ktora literg (A czy B) oznaczono wzrost stezenia glukozy we krwi. Uzasadnij swoj
wybor.

Wzrost poziomu glukozy we krwi oznaczono litera , poniewaz

e Okres$l, ktore mechanizmy chronia organizm przed przegrzaniem, a ktore - przed
wychlodzeniem. Wstaw znak X w odpowiednich komdérkach w tabeli.

Mechanizm ochrony organizmu Reakcja na Reakcja na

Lp. przed wychlodzeniem lub przegrzaniem. wychlodzenie przegrzanie

1. | Rozszerzenie naczyn krwiono$nych w skorze.

2. | Zmniejszenie czestotliwosci oddechow.

3. | Zwigkszenie ilo$ci wydzielanego potu.

4. | Wykonywanie mimowolnych skurczéw mieéni.

5. | Zwigkszenie szybkosci przemiany materii.

€ Zapamietaj! .

* Zdolnos¢ zachowania réwnowagi wewnetrz- * Utrzymanie réwnowagi wewnetrznej orga-
nej organizmu nosi nazwe homeostazy. nizmu wymaga statej kontroli sprawowanej
Homeostaza przejawia sie miedzy innymi przez moézg oraz wspotdziatania wielu narza-
utrzymaniem statych parametréw srodowiska déw i uktadow.

wewnetrznego organizmu, np. cisnienia krwi,
temperatury ciata, ilosci wody w organizmie.

122




2. Choroba - zaburzenie homeostazy o

2 ) Choroba - zaburzenie S0 | doinione
homEOStazy LT ic;zv:vg;i?ﬁg

Cele lekcji: Wyjasnisz pojecie ,zdrowie” i ,choroba”. Poznasz drogi zakazenia wybranymi choroba-
mi zakaZznymi oraz sposoby zapobiegania tym chorobom. Oméwisz pozytywny wptyw aktywnosci
fizycznej na organizm. Okreslisz, dlaczego antybiotyki i inne leki nalezy stosowac zgodnie z zale-
ceniami lekarza.

—

Na dobry poczqtek

“ Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych zdrowia. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Przykladem choroby jest nieprawidtowe dziatanie narzadow. P F

2. | Réwnowaga dziatania wszystkich ukladéw ma wplyw na stan zdrowia. p F

3. | Dietaisposdb odzywiania si¢ maja wplyw na stan zdrowia. P F
N

e Poréwnaj badania diagnostyczne z badaniami profilaktycznymi.

Pojawienie sie dolegliwosci .
{ lub wykrycie choroby. Badania profilaktyczne.

: :

Wykrycie choroby, ktéra
nie daje objawow.

‘ Badania diagnostyczne. ‘

9 Okresl, ktore z czynnikéw podanych na schemacie (1-6) warunkuja zdrowie fizyczne,
ktore - zdrowie psychiczne, a ktore - zdrowie spoleczne.

1. prawidtowe relacje 2. radzenie sobie
rodzinne z trudnosciami

6. prawidfowe relacje 3. choroby i dolegliwosci

ZDROWIE CZLOWIEKA

zludzmi cielesne
5. prawidtowa praca 4.réwnowaga
wszystkich narzadéw emocjonalna
zdrowie fizyczne - zdrowie psychiczne - zdrowie spoleczne -

123



mmm»  XI. Rbwnowaga wewnetrzna organizmu

o Schemat obrazuje przykladowe drogi przenoszenia chordb zakaznych.

pokarmowa, przez krew, kropelkowa, np.

droga np. zanieczysz- np. ukaszenie | Nie kropelki éluzu | Nie rzp;;ll?xata_kt
zakazenia czone woda lub lub uzadlenie wydzielane P Iciowe Y
pokarm przez zwierze podczas kaszlu P
tak tak

=)

Przyporzadkuj podanym przykladom chorob odpowiednie litery ze schematu.
angina-

borelioza-

rzezaczka—-

salmonelloza-

o Schematy przedstawiaja dwa przypadki leczenia choréb bakteryjnych antybiotykami.

L 4 N
choroba antybiotyk — catkowita
powodowana »| przyjmowany zgodnie [—#| likwidacja bakterii
przez bakterie z zaleceniem lekarza chorobotworczych
- & J

)
L. antybiotyk - kuracja

choroba rzerwana zaraz
powodowana > P o pobrawie P X
przez bakterie po pop
- J

samopoczucia
-

Okresl, jakie moga by¢ zdrowotne konsekwencje (oznaczone jako X) w drugim przypadku
leczenia choroby.

€ Zapamietaj!

* Zdrowie to stan, w ktérym wszystkie narzady * Choroby cywilizacyjne (choroby spoteczne)
cztowieka pracuja prawidtowo, a cztowiek sa zwigzane z rozwojem cywilizacji. Zaliczamy
ma dobre samopoczucie. Sktadaja sie na nie: do nich na przykfad: otytos¢, choroby uktadu
zdrowie fizyczne, zdrowie psychiczne i zdrowie krazenia, wady kregostupa i alergie.
spoteczne. * Przed przyjeciem lekéw nalezy zapoznac sie

* Choroba to zakt6cenie stanu zdrowia organizmu. z informacjami zawartymi w ulotce.

* Choroby zakaZne przenosza sie podczas * Kuracji antybiotykami nie wolno przerywac¢
kontaktu z chorymi ludzmi badz zwierzetami. przed wyznaczonym terminem. Moze to do-
Moga by¢ powodowane przez wirusy, bakterie, prowadzi¢ do nawrotu choroby, ktéry bedzie
protisty lub pasozytnicze zwierzeta. trudniejszy do wyleczenia.

. J
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3. Uzaleznienia  commmm

Rozwigz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: B7LJ2D

3 ) Uzaleznienia

Cele lekgcji: Poznasz przyktadowe uzywki i ich wptyw na zdrowie cztowieka. Przedstawisz negatywny
wptyw niektérych substancji psychoaktywnych na zdrowie cztowieka.

—_—

Na dobry poczqtek
0 Ktore zdanie dotyczace uzywek jest falszywe? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Czeste stosowanie uzywek moze spowodowac, ze organizm przyzwyczai sie
do ich okreslonej dawki i przestanie na nig reagowac.

B. Uzywki nie sg szkodliwe, jesli stosuje si¢ je w matych dawkach.
C. Na uzywki najbardziej reaguje uktad nerwowy.

D. Uzywki to produkty, ktore nie maja wartosci odzywczych.
-

e Uczniowie przeprowadzili doswiadczenie. Uzyli w nim rurki, do ktorej
wlozyli troche waty. Za pomoca plasteliny szczelnie umocowali rurke
w butelce. Do fragmentu rurki, ktéry wystawal poza butelke, przymo-
cowali papierosa. Nastepnie nacisneli lekko butelke i zapalili papierosa.
Kiedy butelka odksztalcita si¢ z powrotem, do jej wnetrza przez rurke
z watg przesaczyl si¢ dym papierosowy. Kolejne rytmiczne naciskanie
butelki umozliwilo wypalenie si¢ papierosa tak, aby caly uzyskany
z niego dym przenikat przez rurke z watg. Po zakonczeniu do$wiad-
czenia uczniowie sprawdzili wyglad waty.

a) Okresl, jaki byl wynik do$wiadczenia przeprowadzonego przez
uczniéw.

b) Wyjasnij, jaki byt cel tego doswiadczenia.

9 Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych alkoholizmu. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F, jedli jest falszywe.

1 Naduzywanie alkoholu moze prowadzi¢ do uszkodzenia i marskosci p F
| watroby.

2. | Czgste spozywanie malej ilosci alkoholu nie jest niebezpieczne. P F

3 Jednorazowe spozycie bardzo duzej ilosci alkoholu jest niebezpieczne P F
| dla zdrowia.
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@ Korzystam z informacji

Jak dopalacze moga wptywaé )
na organizm? udar mézgu,
b . ~ : stany lekowe,
5 zaburzenia 3 zawroty gtowy,
Dop'alac.ze to potoczna pazwa produktow widzenia, | EE1E, devoriontacia
zawierajacych substancje psychoaktywne, halucynacje
ktérych stosowanie ma mie¢ podobny efekt problemy
jak zazycie zabronionych prawnie narkotykow. / zoddychaniem
M
. . . : 3 . niewydolnos¢
Liczba zatruc i podejrzen zatru¢ dopalaczami watroby
w Polsce w latach 2013 i 2014 -
nudnosci,
wymiot
800 Y g yl
(] niewydolnos¢
e R nerek
600 — =
8
500 2
400 3
e Y Kazdy rodzaj dopalacza ma inny wptyw na
300 & &R . ; ; . .
= @ organizm cztowieka. Nie mozna dokfadnie
200 o ” & okresli¢, jaki bedzie skutek jego zastosowa-
100 - o I < © nia przez dang osobe. Znane s przypadki,
-o IR @ &N w ktoérych po jednokrotnym uzyciu
Y 0-6 7-12 13-15 16-18 19-24 25-29 >30 dopalacza nastapita $pigczka, a nawet
[ ]203r [ ] 2014r przedziaty wieku smiere.

é Rozwiqz zadania na podstawie informacji

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub F, jesli jest falszywe.

1. | Poszczegolne rodzaje dopalaczy maja taki sam wplyw na rézne osoby. P F

Bardzo grozne dla zdrowia sg efekty uboczne stosowania dopalaczy,

miedzy innymi zaburzenia rytmu pracy serca i czestosci oddechéw.

P F

e Ktore wnioski dotyczace statystyki zatru¢ dopalaczami w poszczegolnych przedzialach
wiekowych s3 prawdziwe? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

1. W 2014 roku zwiekszyla sie liczba zatru¢ dopalaczami w stosunku do 2013 roku.

2. Zatrucia dopalaczami najczesciej wystepuja u osob miedzy 16. a 24. rokiem Zycia.

3. Ogolna liczba zatru¢ dopalaczami w Polsce dla jednej klasy wiekowej nie przekroczyta
w kazdym roku 700 przypadkéow.

4. Najwiecej zatru¢ dopalaczami obserwuje sie w przedzialach wiekowych: 25-29 lat i >30 lat.

A li2. B.2i4. C.1i4. D.2i3.

€ Zapamietaj!

* Uzywki to produkty niemajace wartosci * Do najczestszych natogdéw zaliczamy: palenie
odzywczych, ktére pobudzaja organizm przez tytoniu, alkoholizm oraz zazywanie
zawarte w nich rézne substancje chemiczne. narkotykéw i dopalaczy.
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Sprawdz, czy potrafisz \ XI. Réwnowaga wewnetrzna
organizmu

o Cechg organizméw jest miedzy innymi zdolnos$¢ utrzymania homeostazy.
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Homeostaza to

A. zdolno$¢ szybkiej reakcji na bodziec. C. podobienstwo cech wszystkich ludzi.
B. utrzymanie rownowagi wewnetrznej D. prawidlowa postawa ciata.
organizmu.

9 Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych rodzajow zdrowia. Wybierz P, jesli stwierdze-
nie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Umiejetno$¢ pokonywania codziennych trudnosci jest jednym p E
" | z czynnikéw warunkujgcych zdrowie psychiczne.

2. | Zdrowie fizyczne polega na prawidlowej pracy wszystkich narzadow. P F

3 Brak umiejetnoéci cieszenia sie zyciem wplywa przede wszystkim P e
* | na zdrowie spofeczne.

0 Przeanalizuj schemat. Nastepnie przyporzadkuj litery A-E do odpowiednich nazw
choroéb. Zaznacz jedna odpowiedz w kazdym wierszu tabeli.

Choroba zwigzana |tak Choroba zwiazana |tak

zrozwojem z niewtasciwym Chol:?bzae :ilgadu

cywilizacji. odzywianiem. a .
nie

\/
Choroba powodowana tak tak
przez mikroorganizm Choroba POWOdf_Jwana
chorobotworczy. przez bakterie.

nie nie

Miazdzyca A B C D E
Tasiemczyca A B C D E
Otylos¢ A B C D E
Malaria A B C D E
Salmonelloza A B C D E
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o Poziom glukozy we krwi zalezy od insuliny - hormonu wytwarzanego przez trzustke. Regu-
luje on przenikanie cukru ze strawionego pokarmu do komorek. Gdy trzustka produkuje za
malo insuliny lub komoérki przestaja na nig reagowac, zwigksza si¢ poziom glukozy we krwi.

Ktore dokonczenia zdania sa poprawne? Wybierz odpowiedz sposrdd podanych.

I. | hormonalny, poniewaz wytwarza insuline.
W utrzymaniu
statego poziomu I
cukru we krwi )
bierze udzial uktad

wydalniczy, poniewaz wydala nadmiar glukozy.

pokarmowy, poniewaz dostarcza glukoze w wyniku trawienia

1L pokarmu.

A. Tylko I
B. Tylko III.
C.IilIlL
D.IilIIL

e Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym grupie ludzi zbadano tetno przed i po wypiciu
szklanki mocnej kawy. Byly to osoby, ktére zwykle nie pija kawy. Wyniki doswiadczenia
przedstawiono w tabeli.

Ktore zdanie przedstawia problem badaw-
czy przeprowadzonego doswiadczenia? Osoba
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Tetno przed Tetno po
wypiciem kawy | wypiciu kawy

1 64 76

A. Czy kawa ma wplyw na tetno?

B. Wptyw kawy na organizm czlowieka. 2. 7 77

C. U wszystkich badanych o0séb tetno pod 3. 79 90
wplywem kawy sie zwiekszylo.

4. 67 81

D. Pod wplywem kawy tetno u wszystkich
0s6b si¢ zmniejszyto. 5. 70 79

6 Na podstawie analizy wykresu ocen prawdziwosc¢

stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest = 18+
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. E 164
[
Liczba oso6b palacych papierosy % 4] -
1 \ ba P | F 2 1
w Polsce stale si¢ zmniejsza. z
» Liczba ludzi palacych w Polsce P F © 07
| wroku 1995 przekroczyta 14 mln. s 87
X 64
Od roku 1980 do roku 2012 &
liczba 0s6b palacych papierosy 8 4
3. L ) 4 P F S 2
w Polsce zmniejszyta sie prawie g
o polowe. B 1980 1995 2012 rok
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Zdajesz egzamin ésmoklasisty?
Siegnij po repetytoria i arkusze Nowej Ery!

JEZYK POLSKI « MATEMATYKA . JEZYK ANGIELSKI

teraz @

egzamin
dsmoklasist
Mt teraz . WHDANIE
egzamin

JEZYK FOLEKI REPETYTORIUM

teraz
egzamin
Hsmoklasist
———— tcraz

egzamin

LAl PUTR () REPETYTORIUM

teraz
egzamin
dsmoklasist
pu—— tcraz

egzamin

REPETYTORIA

Zawierajg niezbednag teorie, wskazoéwki

i zadania typu egzaminacyjnego.
Pomagaja krok po kroku wycéwiczyc¢
umiejetnosci sprawdzane na egzaminie.

ARKUSZE

Pozwalaja oswoi¢ sie z formg egzaminu,
sprawdzi¢ poziom przygotowania

i wypracowac skuteczne strategie
egzaminacyjne.

(Zaméw i rozpocznij trening!

sklep.nowaera.pl




Puls zycia

Zeszyt ¢wiczen ,Puls zycia” do biologii dla klasy 7 juz od pierwszych lekciji
ksztatci kluczowe umiejetnosci biologiczne, takie jak stosowanie metodyki badan
oraz wyjasnianie procesow zachodzacych w organizmie cztowieka.

Zastosowanie metodyki i Stopniowanie
badan biologicznych | e —rop trudnosci zadan

TN

Doswiadczenie biologiczne { Na dobry poczatek
element ksztatcacy umiejetnosé ] St éwiczenia wprowadzajace
formutowania problemu badawczego, [ S e R w temat lekciji.

stawiania hipotezy, wskazywania &

proby kontrolnej i badawcze;. Dla dogiekliwych

5 interesujace zadania
katwo to sprawdzi¢ E A poszerzajgce wiedze
proste doswiadczenia = = z danego tematu.

do samodzielnej pracy. :

Zainteresowanie
przedmiotem

Przygotowanie e & Korzystam z informagiji
do sprawdzianéw : : — ciekawe tresci potaczone

g S z zadaniami sprawdzajacymi
opanowanie niezbednych
umiejetnosci.

Sprawdz, czy potrafisz
zadania podsumowujace po
kazdym dziale.

Obejrzyj film
@ ZDOSTEPEM DO [m] = &R =] . X
z . docwiczenia.pl
I docwiczenia.pl % B | Kod: B7DLTN
(=] :

Dodatkowe materiaty — Oglada . cksperymentul 2eskanyj kod QR,
0glgdaj, pobieraj, B gt " ktdry znajdziesz

drukuj. e C _ wewnagtrz
\\_a \ 2eszytu Ewiczen,
A . lub wpisz kod

na docwiczenia.pl.
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